

# 流域水污染源环境风险分类分级管理研究\*

蔡美芳<sup>1,2,3</sup> 李开明<sup>1,2,3</sup> 陆俊卿<sup>1,2,3</sup> 杜建伟<sup>1,2,3</sup>

(1. 环境保护部华南环境科学研究所, 广东 广州 510655;  
2. 国家环境保护水环境模拟与污染控制重点实验室, 广东 广州 510655;  
3. 广东省水与大气污染防治重点实验室, 广东 广州 510655)

**摘要** 为了恢复和维持流域水环境的物理完整性、化学完整性和生态完整性, 在对潭江流域和辽河流域印染、造纸、电镀、制药、石化等行业企业采样监测和问卷调查的基础上, 识别出了流域主要的水污染源及其环境风险, 并提出了基于环境风险大小的自控污染源、监控污染源、严控污染源和特控污染源 4 个分级管理策略。

**关键词** 水污染源 环境风险 分类分级管理

环境风险包括突发性环境污染事故风险和累积性环境污染风险两类<sup>[1]</sup>, 前者是指由于管理不当或自然灾害等原因引起的意外排污对人类、社会和生态等造成损害的风险, 后者是指排污单位在正常情况下排出的污染物在低浓度长期暴露下对人体和生态系统产生损害的风险。“十一五”期间, 我国的水污染事故呈频发态势, 如太湖蓝藻爆发、阳宗海砷污染、大连新港输油管道爆炸、紫金矿业污染等<sup>[2,3]</sup>, 这一系列污染事件的相继发生, 表明我国已经进入环境污染事故多发期。为了预防污染, 我国制定了多部环保法规和污染防治技术政策, 要求企业采取各种预防和治理措施, 确保污染物达标后再排放。但是, 随着我国工业总产值的不断增加, 即使所有企业遵守国家规定的各种污染物排放标准, 但不断累积的排污总量也会使生态环境不堪重负, 从而造成巨大的环境风险。

针对三峡库区、太湖、辽河等国家级水污染防治重点流域的水环境问题, 根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020 年)》, 2007 年, 原国家环境保护总局和住房城乡建设部牵头组织并设立了“国家水体污染防治与治理科技重大专项”(简称“水专项”), 该专项共设置了 6 个主题, 其中“流域监控主题”的研究目标之一就是要实现流域水污染防治监控的管理创新, 降低流域水污染源的环境风险。《2012 年全国环境保护科技标准工作要点》也将“推动环境管理从传统的污染物排放控制逐步向环境质量控制和风险防范控制转变”作为重要的指导思想之一, 这表明我国水环境管理将从目标总量控制向

容量总量控制转变, 从单纯的化学污染控制向水生生态系统保护的方向转变, 这就要求构建基于生态风险的水环境管理技术体系<sup>[4]</sup>。

虽然流域的水污染问题是众多污染源共同作用的结果, 但是受人力、物力等条件的限制, 目前我国只对污染负荷占流域污染负荷 80% 以上的企业进行管理, 并根据行业特点颁布行业污染物排放标准和污染防治技术政策。然而, 同一行业的企业由于技术水平不同产生和排放的污染物可能相差非常悬殊, 如果用相同的标准来约束各种规模的企业, 不但会阻碍污染治理技术的进步和治理水平的提高, 环境管理效果还会大打折扣。因此, 笔者在全面收集国内外有关资料的基础上, 结合对潭江流域和辽河流域 86 家企业的采样监测和问卷调查, 提出了基于风险识别的分类分级管理策略。

## 1 研究方法

在潭江流域(广东江门)和辽河流域(辽宁辽阳)选择了印染、造纸、电镀、制药、石化等 5 大行业共 86 家企业进行采样监测, 监测指标见表 1。同时, 向企业环保人员发放了 300 余份《企业环境管理实践调查表》, 调查内容主要包括企业基本信息、环境管

表 1 调查企业监测指标

行业类型	监测指标	企业样本/家
印染	COD、BOD、SS、氨氮、总磷、色度、硫化物、苯胺类、挥发酚	33
造纸	COD、BOD、SS、氨氮、总磷、挥发酚、硫化物	12
电镀	COD、SS、Ni、氨氮、六价铬、氰化物、总磷	28
制药	COD、BOD、SS、氨氮、色度	10
石化	COD、氨氮、石油类、硫化物、挥发酚	3

第一作者: 蔡美芳, 女, 1977 年生, 博士, 高级工程师, 研究方向为环境保护与污染控制。

\* 国家水体污染防治与治理科技重大专项(No. 2009ZX07528-001)。

表 2 流域水污染源统计结果

	行业名称	印染	造纸	电镀	化工	合计
经济贡献	工业总产值/亿元	78.39	30.96	293.00	341.00	743.35
	占调查流域比例/%	8.68	3.43	32.46	37.77	82.34
水资源消耗	工业用水量/万 t	4 409	3 696	14 209	84 622	106 936
	占调查流域比例/%	4.04	3.39	13.02	77.54	97.99
环境压力	废水排放量/万 t	2 816	1 063	1 118	2 882	7 879
	占调查流域比例/%	32.47	12.26	12.89	33.24	90.86
	污染排放当量/(×10 <sup>4</sup> )	295	135	95	441	966
环境管理水平	占调查流域比例/%	29.89	13.71	9.62	44.64	97.86
	单位产值用水/(t·万元 <sup>-1</sup> )	71.57	125.47	33.15	172.26	
	单位产值排水/(t·万元 <sup>-1</sup> )	54.15	23.72	5.53	8.14	
	单位产值污染排放量/(kg·万元 <sup>-1</sup> )	7.485	3.425	0.775	1.115	

理现状、主要问题及建议 3 部分共 38 个题项。

## 2 环境风险分类与分级

### 2.1 环境风险分类

根据流域污染源统计数据,采用经济贡献、水资源消耗、环境压力以及环境管理水平 4 个指标,对潭江流域和辽河流域的水污染源进行分析,结果见表 2。从表 2 可看出,印染、造纸、电镀和化工 4 大行业是研究流域的重点行业,这 4 大行业的工业总产值、工业用水量、废水排放量、污染排放当量占调查流域的比例分别为 82.34%、97.99%、90.86% 和 97.86%。由于化工行业种类繁多,结合目前实际环境管理水平和要求,本研究只对化工行业中的制药和石化两大行业进行风险管理研究。因此研究流域的水污染源可分成印染、造纸、电镀、制药和石化 5 大类,每类污染源因排放废水中污染物成分不同而产生不同的环境风险。

印染废水中的污染物主要包括纤维本身含有的杂质和加工所用的浆料、油剂以及残余的染料、化学助剂等<sup>[5]</sup>,产生的环境风险包括:(1)高色度废水会干扰光线在环境水体中的传播,影响水生生物的光合作用,进而影响生物的生长繁殖;(2)大量高浓度的有机废水排入水体后,消耗水体的溶解氧,从而导致水体呈厌氧状态;(3)直接对水生生物产生毒性。

造纸废水主要含木质素、纤维素、有机酸、填料、涂料、胶料、湿强剂和防腐剂等,还可能含有二氯代酚、三氯代酚和二噁英等高毒致癌物质(AOX)<sup>[6]</sup>,产生的环境风险包括:(1)木材提取物(如酚类、醇类、树脂酸等)进入废水,会对水生生物产生毒性;(2)漂白废水中的 AOX、二噁英等有机氯化物对生物具有致癌作用;(3)大量不溶性悬浮物进入水体

后,不但会使水体呈厌氧状态,还会阻塞鱼类的腮,导致呼吸困难,并干扰水生生物的光合作用;(4)高浓度有机废水消耗水中的溶解氧,导致鱼类等水生生物因缺氧而死亡。

电镀废水主要含重金属、氰化物等毒性物质,还可能含添加剂、光亮剂、表面活性剂等<sup>[7]</sup>,产生的环境风险包括:(1)含氰废水中的氰化物是剧毒物质,在低剂量的情况下就能使鱼类致死;(2)含铬、镍、铜、锌、镉等重金属废水会对水生生物产生毒害,如铬能蓄积于鱼类组织内,可溶性镍盐会损害动物心脏和肝脏且对水中微生物有毒性作用,水溶性镉化合物会使鱼类及其他水生生物死亡;(3)酸碱废水会改变水体的 pH 从而影响水生生物的正常生长;(4)含表面活性剂的废水排入自然水体不但会起泡而降低水体复氧速率,引起水体富营养化,还会抑制甚至杀死微生物,并可能影响其他有毒物质的降解。

制药废水中的污染物多属结构复杂、有毒、有害和生物难以降解的有机物<sup>[8]</sup>,产生的环境风险包括:(1)药剂及其合成中间体通常具有一定的杀菌或抑菌作用,从而影响水体中细菌、藻类等微生物的新陈代谢,并最终破坏整个水生生态系统的平衡;(2)大量的无机物排入水体时,会使水体内盐类浓度增高,造成渗透压改变,对生物造成不良的影响。

石化废水中除含有石油类、硫化物、氨氮、酚和氰化物外,还可能含有苯、醇、醚、醛、酮、有机磷和金属盐类等<sup>[9]</sup>,产生的环境风险包括:(1)石油类物质漂浮在水面,形成一层薄膜,会阻止空气中的氧溶解于水中,使水中的溶解氧减少,致使水体中生物因缺氧而死亡,并妨碍水生生物的光合作用,从而影响水体的自净作用,使水质变臭;(2)含有微量油污的水用于养殖或灌溉时,会造成土壤孔隙的堵塞,致使农作物坏死,或被生物吸收富集,然后通过食物链进入

表3 部分调查企业废水水质监测结果

指标	印染	造纸	电镀	制药	石化	mg/L
COD	2 320	8 880	348	3 500	17 000	
BOD	750	709.3		1 400		
SS	700	2 400	143	400		
氨氮	7.459	14.200	1.351	62.000	6 800.000	
总磷	2.55	0.63	2.72			
硫化物	11.00	0.22			14 000.00	
苯胺类	1.47					
挥发酚	0.03	0.08			200.00	
色度	1 000			100		
六价铬			82.3			
氰化物			19.1			
Ni			19.5			
石油类					200	

人体,危害人体健康;(3)石油类及其分解产物中的一些有毒物质,如苯并芘、苯并蒽及其他多环芳烃,具有急性毒性或潜在的致癌性,会对生物造成直接毒害作用。

部分调查企业废水水质监测结果见表3。

## 2.2 环境风险分级

在对上述各行业污染源环境风险识别的基础上,针对每个企业的具体情况,如环境管理水平、排污状况以及周围水体保护目标等,可将企业分成自控污染源、监控污染源、严控污染源和特控污染源4个等级,等级越高,管理要求越严格。

自控污染源是指生态风险为一级(即轻微风险)的污染源,这类污染源只需加强内部管理就能降低对环境水体的污染损害。

监控污染源是指生态风险为二级(即低风险)的污染源,这类污染源除了需采取加强内部管理等自控管理措施外,还需通过“加强监管、清洁生产”等措施才能保证对环境受纳水体的损害保持在可接受的水平。

严控污染源是指生态风险为三级(即中等风险)的污染源,由于这类污染源数量相对较多,只有实施更加严格的管理措施如“统一入园、集中治理”等才能确保水环境安全。

特控污染源是指生态风险为四级(即高风险)的污染源,由于这类污染源对环境影响大,为了保持流域水环境的化学完整性、物理完整性和生态完整性,必须采取“限期治理、关停并转”等严厉措施。

## 3 流域水污染源点源风险管理策略

### 3.1 自控污染源

自控污染源环境风险管理策略为“加强宣传,达

标排放”,主要包括企业环境行为管理和废水达标管理两方面。

企业环境行为管理包括:在企业内部成立独立的环保科室,并指定专人负责企业的环保工作;成立污染预防小组(由中层领导、一线工人以及监督人员组成),根据生产工艺流程制定污染预防计划;设立污染预防建议征集箱,并对建议进行认真分析和评价,决定是否采纳;在全厂范围开展污染预防培训,让员工知晓所在岗位的操作规范、所用化学试剂对环境的影响以及如何正确使用化学试剂,并建立化学试剂接收、储存和分发管理程序。

企业废水达标管理包括:企业环保负责人定期参加由国家或当地环保部门组织的各种培训,如国家和地方新出台或修订的环保法规、总量减排政策、污染物排放标准以及最新的污染治理技术与规范,掌握所在行业清洁生产审核技能,采用适宜的废水处理工艺,并对排放废水实行例行监测制度,确保废水达标排放。

自控污染源的达标管理属于企业管理的一部分,只要高层领导重视,平时注重员工环保意识培训,不需要增加额外的费用。而且通过规范生产操作、按需投加各种药剂,不但可以节省原辅材料费用、污染治理费用以及排污费用等,还将改善职工的生产和生活环境,降低职工身体健康损害,所以本研究提出的自控污染源环境风险管理策略适用于所有现有和新建的污染源。

### 3.2 监控污染源

监控污染源环境风险管理策略为“清洁生产,强化处理”。其中,清洁生产包括有毒有害化学品替代和生产工艺改进,如减少或避免有毒有害化学品的使用,实行原辅材料质检制度,指定专人负责原辅材料

的保管和分发;安装自动计量设备和自动进料系统,避免过量使用原辅材料并减少原料泄漏;加强工艺用水管理,实行三级用水计量管理,对取水、排污情况进行监督,并建立管理考核制度。强化处理包括废水分类预处理和深度处理,如实行生产排水清污分流、分质处理、分质回用,根据污水回用对象对水质要求的不同,分别进行适度处理和深度处理。适度处理工艺包括生化、氧化和过滤等,深度处理工艺包括生化、氧化、过滤、活性炭、超滤、消毒和反渗透等。

监控污染源采用清洁生产技术后,提高了资源的利用率,从源头上减少了污染物的产生量。废水经强化处理后,会进一步降低污染物的排放量,因此产生的持续环境效益和经济效益不但会抵消技术改造的短期投入,而且还会随着水价上涨和排污费的加收更加凸显。因此,本研究提出的监控污染源环境风险管理策略适用于所有新建企业和经济效益好、减排空间大的现有企业。

### 3.3 严控污染源

严控污染源环境风险管理策略为“统一入园,集中治理”。从技术水平、资源能源利用效率、污染物排放、经济效益等方面制定园区企业准入条件,推行园区企业环境报告制度,加强对园区环境统计数据的收集、分析、审核和共享;建设污染源及环境质量在线监控系统和环境风险预警指挥系统,实现对园区内企业生产运营的全过程动态监控,制定和完善环境应急预案,建设企业、园区和流域(区域)三级防控体系,定期组织培训和应急演练。并成立清洁生产技术咨询机构,提供咨询服务和现场指导,帮助企业解决清洁生产实施过程中的各种技术难题。园区内企业按照《环境管理体系要求及使用指南》(GB/T 24001—2004)建立、运行环境管理体系(EMS),明确企业环境方针并形成文件,任命专门的环境管理代表,负责实施EMS。

将众多分散的、污染治理水平不一的、环境风险等级较高的企业搬迁入园进行统一管理,最显著的环境效益是通过提供公共污水处理来实现规模经济,不但可以减少环境管理部门的日常执法成本,还可消除企业的违法排污行为,减少环境违法支出,因此本研究提出的严控污染源环境风险管理策略适用于数量多、规模小、相对比较集中的现有企业的统一管理。

### 3.4 特控污染源

特控污染源环境风险管理策略为“限期治理、关停并转”,在风景名胜区、自然保护区、饮用水保护区的企业依法通过关闭、搬迁、转产等方式限期退出。

加大技术改造力度,制定限期治理方案,监测污染物排放,环保部门制定跟踪检查方案,加大对限期治理企业的技术指导和日常监督;对经济贡献小、工艺技术落后、职工环保意识差以及治理无望或治理达标后会出现经营亏损的企业,直接关闭、赎买或重组;限期治理后还不能达标或不能满足流域总量控制要求的企业,实行“关、停、并、转”;落实失业员工再就业优惠政策,优先安排劳动技能培训,加强就业引导。

特控污染源通过更新生产设备和加强废水处理能力后,可以提高生产效率和污染物去除效率。此外,通过关停一些经济效益差、环境污染严重的企业,可以腾出环境容量为其他经济效益好的企业提供更大的发展空间,有利于社会经济的优化和可持续发展。因此,本研究提出的特控污染源环境风险管理策略适用于污水治理设施和治理需求不匹配或经济效益差、治理无望的现有企业。

## 4 结语

污染源管理是流域水环境保护的根本,现阶段我国的环境管理模式还是问题导向式的,相对于这种“治标不治本”的环境管理模式,环境风险管理是一种基于风险识别的管理模式,风险大小决定了不同的管理策略,因而更加客观和科学。同时,污染源管理还需要政府、企业和公众的共同参与,利用公众的监督力量促使政府和企业履行其社会责任,保证将风险防范措施落到实处。

## 参考文献:

- [1] 卢静,孙宁,夏建新,等.中国环境风险现状及发展趋势分析[J].环境科学与管理,2012,37(1):10-16.
- [2] 罗春,吴坚,周超平,等.突发性环境污染事件的环境风险评价和应急措施初步研究[J].资源环境与发展,2008(1):17-18.
- [3] 刘仁志,兰冬东,李顺,等.突发环境污染风险的分区防范研究[J].中国环境管理,2011(1):23-27.
- [4] 孟伟,张远,郑丙辉.水环境质量基准、标准与流域水污染物总量控制策略[J].环境科学研究,2006,19(3):1-6.
- [5] U. S. Environmental Protection Agency. Best management practices for pollution prevention in the textile industry[R]. Washington, D. C. : U. S. Environmental Protection Agency, 1996:121-122.
- [6] 王森,张安龙.国内造纸工业的污染治理现状及解决的方法[J].上海造纸,2006(6):61-63.
- [7] 王文星.电镀废水处理技术研究现状及趋势[J].电镀与精饰,2011,33(5):42-46.
- [8] 王洪华,邢书彬,周保华,等.河北省制药行业污染防治现状及对策[J].河北工业科技,2010,27(5):355-360.
- [9] 杨波,戴兵.石油化工行业产业政策与污染物排放特征探析[J].化工进展,2009,29(增刊):505-507.

编辑:贺锋萍 (修改稿收到日期:2012-06-07)